

# 上海奉贤区狂犬病防控现状及对策

顾 晓

上海市奉贤区动物疫病预防控制中心,上海奉贤 201499

**摘要** 狂犬病是由狂犬病毒感染引起的人畜共患传染病,人的狂犬病多因被狂犬病病毒感染的犬、猫咬伤抓伤而感染,一旦感染发病,死亡率 100%,是迄今为止人类传染病中病死率最高的病种。加强狂犬病预防,遏制狂犬病疫情发生,具有非常重要意义。为此,本文介绍了上海市奉贤区 2011 年以来的犬的狂犬病免疫基本情况及存在的问题;提出了奉贤区应采取的对策:持续开展疫情监测,积极开展宣传培训,加强对养犬人的管理,加强对流浪犬的管理,组建综合性监管队伍,政府要加大防控力度。

**关键词** 狂犬病;免疫;防控对策

狂犬病是由狂犬病毒感染引起的人畜共患传染病,人的狂犬病多因被狂犬病病毒感染的犬、猫咬伤抓伤而感染,一旦感染发病,死亡率 100%,是迄今为止人类传染病中病死率最高的病种。加强狂犬病预防,遏制狂犬病疫情发生,具有非常重要的意义。自 2011 年开始,按照《上海市养犬管理条例》规定,上海市对本市所有饲养的犬只依法实施强制免疫。特别是 2020 年在新的《上海市养犬管理条例》颁布后,上海市奉贤区对本区所饲养的犬只进行狂犬病免疫的数量不断上升,有力地保障了奉贤区狂犬病疫情稳定可控。

## 1 奉贤区犬的狂犬病免疫基本情况

### 1.1 免疫工作模式

2020 年城区犬只狂犬病免疫工作主要由区动物疫病预防控制中心设立的 17 个免疫点负责实施,开展狂犬病疫苗免疫,采用春、秋两季集中免疫为主。乡镇兽医站防疫人员上门对农村犬只进行免疫;区政府所在镇以养犬户自行前往免疫点免疫为主。

### 1.2 免疫基本情况

奉贤区犬只数量:61 810 只。其中农村犬 31 911 只,城市犬 19 206 只,流浪犬 10 693 只。统

计范围:152 个村委会、167 个居委会。

全区 17 个犬类免疫点:南桥地区 9 个,农村地区 8 个(每镇 1 个),防疫员 65 人。

2020 年 1-6 月犬只免疫数量:8 886 只。其中农村犬 7 518 只,城市犬 1 368 只。

犬防收费标准:农村犬 50 元/只,城市犬 440 元/只(公安管理费 300 元,芯片费 60 元,疫苗费 80 元)。

## 2 奉贤区犬的狂犬病免疫存在的问题

### 2.1 城镇犬免疫率低

随着城市经济的快速发展,宠物犬已成为市民的伴侣,养殖犬只的数量逐年增加,但免疫数量和免疫率较低。究其原因主要有:一是观念意识淡薄而不愿免疫。缺乏对狂犬病危害的认识,认为不存在爱犬咬伤等情况,或担心有免疫不良反应,故不愿免疫。二是费用难以接受。有部分养犬户觉得养犬还要收费,尤其是管理费,且每年都要审核收费,故不愿免疫。

### 2.2 农村犬免疫率低

随着农村经济的快速发展,宠物犬已成为农民的伴侣或看家护院的工具,养殖犬只的数量逐年增

加,但免疫数量和免疫率较低。究其原因主要有:一是农民文化水平较低,抵触免疫办证收费的情绪更甚。农村犬以“草”狗为主,主要功能是看家护院。犬主不愿在犬上花费,犬食物结构较差,生病后大都选择遗弃,更不会让其去宠物医院治疗。二是农村流浪犬居多。农户经济条件相对较差,“草狗”大多无市场价值,相当一部分犬得不到饲养而到处流浪,从而为狂犬病防控带来难度。

### 3 解决奉贤区狂犬病免疫问题的对策

#### 3.1 持续开展疫情监测

按照上海市动物疫病预防控制中心动物疫病监测方案,区动物疫病预防控制中心每年有计划开展狂犬病免疫抗体监测和病原学监测,及时掌握免疫效果和疫情动态。同时,积极开展狂犬病专项流行病学调查工作,了解全区犬类养殖情况、狂犬病免疫情况及防控成效,分析狂犬病防控过程中存在的问题及疫情风险因素,推进狂犬病科学防控。

#### 3.2 积极开展宣传培训

广泛宣传、加强与公安、卫计委和宠物相关企业的联动,制作狂犬病免疫宣传视频、养犬知识问答,投放在各种社会资源平台,开展文明养犬进行社区的宣传活动,不断提高免疫接种数量和免疫覆盖率、免疫办证率,努力提高养犬人的文明养犬意识,提高对人畜共患病的防患意识,提高突发事件的应急处置能力。

鼓励各镇各村创建犬防示范村、犬防示范镇,激发广大市民提高文明养犬意识,呼吁市民把依法养犬、文明养犬作为每个养犬公民应有的责任。

#### 3.3 加强对养犬人的管理

为了将狂犬病防控工作落到实处,区动物疫病预防控制中心加强与街镇社区、居委会合作,为养犬者提供养犬知识,如:养犬人必须按照条例规定,

将年满 3 月龄的饲养犬只送至兽医主管部门指定地点接受狂犬病免疫,办理《狂犬病免疫证》和《养犬登记证》,并植入电子芯片(城镇犬),建立免疫档案。

同时,摸清小区居民养犬数量,呼吁市民做好狂犬病免疫,确保小区不发生狂犬病。

#### 3.4 加强对流浪犬的管理

目前,奉贤区只有 3 家动物收容所,都是自主经营,以爱心人士募捐维持现状,随着流浪犬的不断增多,饲养的成本加剧,能否维持下去成为一道难题。建议从动物福利的角度出发,呼吁政府投资项目,建立公办和私立动物收容所。借鉴国外应对之道,对送来的、捡来的动物一律来者不拒,并对收容的动物进行身体检查,对有病的先进行治疗,然后为其寻找收容家庭。

#### 3.5 组建综合性监管队伍

管理饲养宠物犬涉及多个部门,导致出现问题时不能直接有效地解决,最好的方式是组建综合性监管队伍,专职专项执法队伍,统一管理办事处,制定长效机制,进行全覆盖零死角地督查,让所有的宠物犬和流浪犬都有自己的一个身份<sup>[1]</sup>。

#### 3.6 政府要加大防控力度

在政府层面,要加强立法,制定法律法规。凡饲养犬的市民,必须有饲养犬的能力,担负起责任,为饲养犬提供成长环境、医疗救治等福利保障。同时,政府应提供足够的经费支持,为宣传、狂犬病免疫等多方面提供帮助,不断推进狂犬病防控工作,杜绝狂犬病的传播。

### 参 考 文 献

- [1] 周相华.论加强城市宠物饲养管理与人类健康[J].中国动物检疫,2006(3):9-10.

【责任编辑:刘少雷】